

描绘村美人和共富的动人画卷

——从三组数据看“千万工程”二十年引领浙江山乡巨变

新华社记者 郭煥庆 方问禹 许舜达 郑梦雨



这是2021年8月10日拍摄的浙江省湖州市东林镇南山村特色度假小镇民宿。新华社记者 徐昱 摄

正是江南春好时。从浙北水乡碧波荡漾，到浙中丘陵杨柳依依，再到浙西南山区绿意盎然，浙江广袤的乡村一派生机勃勃。

2003年，浙江省启动“千村示范、万村整治”工程：从全省选择1万个左右的行政村进行全面整治，把其中1000个左右的中心村建成全面小康示范村。

“进一步推广浙江好的经验做法，因地制宜、精准施策，不搞‘政绩工程’、‘形象工程’，一件事情接着把事情办，一年接着一年干，建设好生态宜居的美丽乡村，让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。”2018年4月，习近平总书记作出重要指示。

二十年久久为功，“千万工程”深刻改变了浙江乡村面貌，造就了万千美丽乡村，引领浙江山乡巨变，一幅村美人和共富的画卷正在之江大地上徐徐铺展。

森林覆盖率超过61%：重塑省域农村人居环境

2003年6月，在时任省委书记习近平的倡导和主持下，以农村生产、生活、生态的“三生”环境改善为重点，浙江在全省启动这项“千村示范、万村整治”工程，开启了以改善农村人居环境、提高农民生活质量为核心的村庄整治建设大行动。

“半山半水秀春秋，半乡半市家兴旺，半文半武竞风流，半耕半读写诗章”——村歌开头的几句歌词，道出浙江省湖州市德清县洛舍镇东衡村的独特韵味。

走进村庄，鳞次栉比的浙派民居镶嵌在绿水青山之间，江南水乡尽显秀美。眼前的风景让人难以想象，多年前的东衡村是另一番景象：钻头轰鸣、尘土飞扬，村里遍地是矿场，村民在家门口开采石矿，村庄水体、空气、土地面临持续污染。

在“千万工程”推进中，东衡村下决心关停所有矿场，此后摸索着找到新出路——制造钢琴。

“以环境为代价的发展路子，不能再走了！”今年62岁的俞荣仁曾是东衡村里100多个“矿老板”之一，如今在“中国钢琴之乡”洛舍镇创办了一家钢琴制造企业。

“回填矿场，琴声悠扬”，东衡村诗意蝶变的故事在浙江俯拾皆是。

“千万工程”造就万千美丽乡村。二十年间，浙江省2.7万个行政村全面推进农村人居环境建设，省域乡村生态环境发生质的提升。

从解决群众反映强烈的环境“脏乱差”问题做起，“污水革命”全面完成，“垃圾革命”实现全域分类，“厕所革命”实现全覆盖，美丽乡村形成全域格局。

“清水永康江，清新丽州城。”永康江畔，蓝天白云与碧绿江面相互映照，人在江上栈道游览，犹如行走在画中。

前不久召开的第27届中国五金博览会上，参会客商发现，这里不仅是“中国五金之都”，更是生态宜居的绿色之城。

2016年，永康市舟山镇端岩村端头自然村发起一场“垃圾革命”：在村民垃圾分类基础上，二次分拣为15类。说起农村垃圾分类，端岩村党支部书记俞海十分骄傲。

一件事情接着把事情办，一年接着一年干。以“千万工程”为抓手，浙江久久为功，扎实建设生态宜居的美丽乡村。

2003年至2010年，“千村示范、万村整治”示范引领，综合整治村庄环境，推动乡村更加整洁有序；

2011年至2020年，“千村精品、万村美丽”深化提升，推动乡村更加美丽宜居；2021年至今，“千村未来、万村共富”迭代升级，形成“千村向未来、万村奔共富、城乡促融合、全域创和美”的生动局面。

山更青、水更绿、天更蓝、地更净，近些年浙江农村人居环境测评持续领跑全国，森林覆盖率超过61%，并成为首个通过国家生态省验收的省份。

农村居民年人均收入37565元：造福千万农民的民心工程

在浙江省衢州市龙游县詹家乡浦山村，村民在七彩田园跳起了竹竿舞，与游客欢快互动。就在十年前，这片田园还是一家存栏3万多头生猪的养殖场。

关停大型生猪养殖场，拆除农村违建，改造农房墙体立面，将家门口空地改造成“一米菜园”……以环境整治为起点，浦山村走上发展新路。

浦山村党支部书记黄伟民介绍，靠着浓浓的畲乡风情和美丽的村庄环境，村里引进企业投资，带动村民发展民宿、农优产品等，在家门口增收致富，村集体经营

性收入也连年翻番至100多万元。

田园变公园、村庄变景区、农房变客房、资源变资产，随着“千万工程”持续深化，浙江美丽乡村催生多元新兴业态，助力三产融合发展。

2022年，浙江农村居民人均可支配收入达到37565元。

“‘千万工程’是造福千万农民的民心工程。”浙江省乡村振兴研究院首席专家顾益康认为，这项工程给农民带来了美丽生态、美丽经济和美好生活。

带来切身的获得感、幸福感，让“绿水青山就是金山银山”理念在浙江深入人心。

经历多年快速增长，本世纪初的“中国水晶玻璃之都”——浙江省金华市浦江县，生态几乎走向绝境：每天直排1.3万吨水晶废水、600吨水晶废渣，加上印染、造纸等污染，导致县域85%的河流变成“牛奶河”“垃圾河”“黑臭河”。

随着“千万工程”大力推进，浦江铁腕治水：水晶企业关停并转，从2.2万家骤减至526家，其中400多家集聚到园区发展。

“那时候不少企业想不通，为什么有钱不赚，现在完全理解了！”浙江浦江晶盛水晶有限公司负责人张福民坦言。

今年56岁的张福民是浦江县浦阳街道石马头村村民，从家庭作坊到入驻产业园，如今企业营收突破3000万元、为100多名村民提供就业岗位。他做水晶已经30多年，但发展方式发生了根本转变。

“千万工程”改变了浦江：美丽的浦阳江焕发新生，经受生态洗礼的水晶产业规模、附加值持续提升，农民在现代化产业园区里就业创业。

“千万工程”实施二十年，浙江抢先一步下好了这步关键棋，农村人居环境建设中顺势展开绿色产业布局，又开启了乡村振兴的良性循环，乡村产业发展、农民富

裕程度走在全国前列。

今年浙江省委一号文件《关于2023年高水平推进乡村全面振兴的实施意见》提出，着力解决农业农村发展最迫切、农民群众反映最强烈的实际问题。

其中提到，锚定“农村基本具备现代生活条件”目标——深化乡村建设行动，推进农房改造、管线序化、村道提升，以“千万工程”统领宜居宜业和美乡村建设。

城乡居民收入比降至1.90：共同富裕建设示范先行

走进浙江省绍兴市柯桥区漓渚镇棠棣村，村民门前屋后花木成林，村里兰花基地幽香扑鼻。去年，这里村民人均收入超过12万元。

“生活在像花园一样的村庄里，真是幸福！”90岁的村民刘阿锦每天早起在乡间小道漫步，然后到村里党群服务中心“健康小屋”测血压、量血糖。

去年，柯桥农村居民人均可支配收入达到51605元，在浙江90个县(市、区)排名中位居榜首；城乡居民收入比仅为1.60，是浙江省发展最协调均衡的县(市、区)之一。

在“千万工程”引领下，村美人和共富成为浙江乡村发展最动人的形态，这也为浙江高质量发展建设共同富裕示范区打下坚实基础。

2022年，浙江城乡居民收入比降至1.90，比上一年度缩小0.04。

事实上，这一数据已经连续十年缩小，表明浙江乡村稳步进入加速发展阶段，实现共同富裕未来可期。

位于浙江省湖州市安吉县上墅乡上墅村的大麓书院，占地约5亩的院落被改造成茶馆、轻食餐厅、书店、酒吧、设计工作室等。院内有一棵将近140年的香樟树，一群年轻人在品尝备受追捧的“树下咖啡”。

“农村环境好了，有了发展机会，越来越多的年轻人愿意扎根乡村！”上墅村党总支书记、大麓书院合伙人蔡松鹤说。

在浙江，十万农创客培育工程正在稳步推进，留住原乡人、唤回归乡人、吸引新乡人，辐射带动百万农民共同发展。

农创客扎根乡村、面向市场，队伍不断壮大，折射浙江统筹城乡迈上新台阶，也为浙江争创农业农村现代化先行省、高质量推进农业农村领域共同富裕提供有力支撑。

对于高水平推进乡村全面振兴，浙江省提出把提高县城承载能力与深化“千万工程”结合起来，在城乡融合中提升乡村建设水平。以统筹城乡的思路来抓乡村建设，既是顺势而为的务实举措，也是城乡融合发展步入新阶段的标志。

2019年，浙江“千万工程”经验走向全国，为扎实推进农村人居环境整治工作提供实践路径。

从美丽乡村到美丽浙江，再到为美丽中国建设探路，走过二十年的“千万工程”展现时代生命力，正为中国式现代化建设带来更多有益启示。

新华社杭州4月8日电

此外，专家组现场检查“丫丫”的健康状况，并调阅“丫丫”体检报告和健康月报。评估认为，目前“丫丫”除皮肤病导致的毛发脱落外，食欲良好，粪便性状正常，体重稳定。专家组还对“丫丫”的被毛异常情况与孟菲斯动物园进行讨论，并就“丫丫”的饲养和护理向美方提出建议和要求。

为照顾好大熊猫“丫丫”的饲养护理和转运工作，按照国家有关主管部门要求，中国专家组成员、北京动物园的兽医和饲养员于3月16日抵达孟菲斯动物园。

创新消费场景 吸引消费回流

——海南国际旅游消费中心建设观察

新华社记者 涂超华 周慧敏

今年一季度，海南省预计接待游客2685.59万人次，同比增长20.2%；实现旅游总收入531.22亿元，同比增长25.4%，旅游经济实现开门红。

海南旅游业的火热是中国经济韧性、潜力大、活力足的生动缩影，也得益于海南国际旅游消费中心建设的不断推进。近年来，海南推动旅游消费提质升级，深化旅游消费领域对外开放，国际旅游消费中心建设蹄疾步稳。

创新旅游消费场景

助推旅游业高质量发展

绵延起伏的圆屋顶顶构成的巨大建筑，如同在城市与海之间创造出一片“天空之山”。在这里，壮丽的城市地平线和海上落日美景尽收眼底，令人流连。

近日正式启用的海口滨海公共开放空间“天空之山”驿站吸引了万千游客，成为海口市旅游新地标。当地正在推进的多个城市驿站建设，将进一步丰富海南旅游产品的供给。

在国际旅游消费中心建设过程中，海南积极推动“旅游+”融合发展丰富消费场景，加快构建全域旅游新格局，推动旅游产业高质量发展。

今年2月开幕的首届中国(海南)东坡文化旅游大会期间，海南集中举办高峰论坛、文艺演出、美食文化等系列活动，开辟出一条苏学与旅游、餐饮、文创和研学等产业融合发展的新路径，文化保护与利用相互促进，为海南旅游赋能。

“目前，海南正在重点建设环岛旅游公路和环热带雨林国家公园旅游公路，推动形成三分之一的游客到农村和中部热带雨林公园、三分之一的游客在环岛旅游公路、三分之一的游客在三亚等传统热带滨海地区的全域旅游格局。”海南省旅游和文化广电体育厅副厅长刘成说。

做好消费回流“三篇文章”

积极融入新发展格局

依山面海，风景如画。位于海南省陵水黎族自治县黎安镇的国际教育创新试验区坐落在山海之间，它不仅是初具雏形的现代化教育园区，更是中国教育开放创新的高地。

自2020年6月正式挂牌以来，国际教育创新试验区已获批6个中外合作办学机构(项目)，目前正在加快推进境外高水平大学在园区独立办学，到今年9月，园区在校学生总数预计将达到2000人。

“试验区实现了办学的物理空间、课程、师资等资源的共享和学分互认，学生可以一校入学、多校选课、多地实践，并获得多个学位。”海南陵水国际联合学院国际教育中心主任曾亚军说，学生可以实现“学在海南”等于“留学国外”的愿景。

免税购物、国际医疗、“留学海南”是海南自贸港的“金字招牌”。海南充分发挥自贸港政策优势，吸引境外消费回流，培育合作竞争新优势。

4月1日，海南离岛旅客免税购物新增“担保即提”“即购即提”的提货方式，不断优化的政策让免税购物更加便利；在博鳌乐城国际医疗旅游先行区，引进使用的特许药械产品已超300种，患者不出国门也能用得上、用得起国际创新药……

海南师范大学中国特色自由贸易港研究中心主任刘锋说，我国超大规模的旅游消费、医疗健康和留学需求是构建新发展格局的重要基础，也是海南产业高质量发展的重要赛道。海南做好消费回流“三篇文章”，有利于持续做大做强海南消费的主引擎，为国际旅游消费中心建设提供重要支撑。

放大消博会“溢出效应”打造双循环交汇点

参加首届中国国际消费品博览会之后，加拿大绿色巧克力工厂有限公司选择签约海南，完成了从参展商到投资者的身份转变。

“海南自贸港的政策和定位，有助于企业瞄准高端需求，对接国内和全球市场。”加绿食品制造业(海南)有限责任公司总经理孟伟伟说，企业生产原料来自海外，自贸港加工增值超30%免关税政策对企业非常有吸引力。

展品变商品，参展商成投资商。近两年来，参展消博会的法国路威酩轩集团、美国雅诗兰黛集团等52家国际知名品牌和头部企业相继落地海南，助力海南国际旅游消费中心建设。

海南也逐渐成为国内品牌“走出去”的重要平台。复星集团将携旗下逾20个知名品牌参加第三届消博会，其中包括多个中华老字号和创新国货品牌。国货老字号通过参加消博会，努力向外拓展新市场。

“通过深入推动高水平对外开放，促进内外市场联通，海南正在成为国内国际双循环的交汇点。”刘锋说。

新华社海口4月9日电

美国孟菲斯动物园为大熊猫“丫丫”举行欢送会

新华社华盛顿4月8日电(记者 孙丁)美国田纳西州孟菲斯动物园8日为雌性大熊猫“丫丫”举行欢送会。

当天，数百人在孟菲斯动物园中国馆参加欢送会，他们向“丫丫”道别，在告别信上签名，并一同观看田纳西州一所艺术

学校在现场进行的表演。

“丫丫”和雄性大熊猫“乐乐”2003年抵达孟菲斯动物园开始旅美生涯。该动物园去年12月宣布，由于同中方的租借协议即将到期，“乐乐”和“丫丫”计划在数月内返回中国。

孟菲斯市当地时间2月1日早晨，“乐乐”被发死亡。孟菲斯动物园表示，“乐乐”在睡觉时平静离世。中国动物园协会之后通报说，中方赴美大熊猫专家组与美方专家共同完成对“乐乐”的尸检，观察到心脏病变，初步判定是其死亡的原因。

生活·资讯

招聘求职/房源租赁/生活服务

刊登电话: 4010358 QQ: 934437821

遗失声明登报

网上办理证件遗失声明, 公告发布, 分类广告, 请扫二维码, 方便、快捷。

QQ群

装饰设计

鸿正 装修热线

TEL: 2861072

13855264565

招聘信息

航空铁路招聘

上海、杭州、武汉、青岛等铁路局招: 乘务、乘服、安检等工种(航空售票员), 近期面试上岗, 详情电话咨询。地址: 财富大厦1821室 电话: 3162068 19955252528

找工作 招职工

请扫码登录

蚌埠“三公里”就业圈。

专业搬家

- ★平安搬家 3035850
- ★鸿福搬家 4191123
- ★吉发搬家 18955201336
- ★珠城搬家 3035850

老年公寓

- ★祥和老年公寓 2802555
- ★锁钥服务
- ★锁厂老韩 7188110
- ★心安开锁 2077110

蚌埠市发改委部分农副产品价格监测信息

名称	单价	名称	单价	名称	单价
粳米	¥2.70	山药	¥5.89	香菜	¥6.72
面粉1	¥2.44	生姜	¥9.67	青菜	¥3.00
大豆油	¥74.78	莲藕	¥3.84	茼蒿	¥3.22
食用调和油	¥78.56	洋葱	¥2.72	菠菜	¥3.56
猪后座肉	¥13.44	胡萝卜	¥2.78	韭菜	¥3.72
鲜牛肉	¥37.67	蒜头	¥5.56	长茄子	¥4.09
鲜羊肉	¥41.78	土豆	¥3.84	青椒	¥4.56
鸡蛋	¥5.78	大葱	¥2.94	西红柿	¥5.00
小仔鸡	¥14.67	芹菜	¥3.39	黄瓜	¥3.14
鲫鱼	¥10.33	黄豆芽	¥2.22	冬瓜	¥2.00
四季豆	¥8.33	莴笋	¥3.39	西蓝花	¥6.33
毛豆	¥8.78	蒜苗	¥3.39	大白菜	¥1.67

以上为2023年4月9日部分农副产品市场均价, 供参考。单位: 元/500克 油: 元/5升